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Анотація. Стаття присвячена впливу різних етнічних спільнот на розвиток державних та гро-
мадських структур в Україні. Наголошується, що формування істинно демократичних відносин, 
створення на їх основі демократичної системи правління, яка гарантувала б дотримання прав лю-
дини і прав національностей, є кращим шляхом етнонаціонального розвитку України. Етнонаціо-
нальний чинник є основною рушійною силою для формування людської спільноти, насамперед, 
на засадах захисту етнічних та національних інтересів. Відкритих міжетнічних конфліктів вдалось 
уникнути, в першу чергу, завдяки досвіду, організованості та мирним намірам лідерів національ-
них рухів.
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Україні за роки незалежності вдалось уник-
нути відкритих міжетнічних конфліктів. Проте 
завдячувати, перш за все, треба не урядов-
цям, які опікуються питанням етнонаціональ-
ного роз витку, а лідерам національних рухів, які 
орга нізували та скерували його у мирне русло. 
В етнонаціональній сфері, з одного боку, україн-
ським законодавством гарантуються рівні пра-
ва етнічним спільнотам, а з другого – реальний 
стан дотримання та захисту прав національних 
меншин залишається вкрай незадовільним. Ак-
туальність висвітлення цього питання полягає 
у суттєвому розходженні теоретичних узагаль-
нень науковців, поглядів урядовців та лідерів 
громадських організацій на вирішення проб-
лем етнонаціонального розвитку України.

У сучасній українській історіографії проб-
лемам етнонаціонального розвитку присвя-
тили свої праці В. Ананьїв, В. Євтух, І. Кресіна, 
В. Ко тигоренко, П. Надолішній, Л. Шкляр та ін. 
Упродовж останніх двох десятиліть успішно за-
хищено дисертаційні роботи, присвячені істо-
рії формування та розвитку етнічних спільнот 
України [11, 16, 17]. Етнонаціональне питання 
дослідники висвітлюють переважно на прик ла-
дах конкретних областей та регіонів України, 
в яких компактно проживають представники 
різних етнічних спільнот. Проте участь та роль 

етнічних спільнот у різних сферах розвитку ук-
ра їнського суспільства досі залишаються ма-
лодослідженими. Для подальшого розвитку 
краї ни важливо усвідомити міру вияву етнона-
ціонального чинника в державотворенні та ста-
новленні громадянського суспільства.

Важливе значення для дослідження питання 
етнонаціонального розвитку України має роз-
робка теоретико-методологічних положень про 
співвідношення етнонаціонального та загаль-
нолюдського в самопізнанні та самотворенні 
людської особистості. Зокрема, у працях Л. То-
каря розглянуто принципово важливі питання 
визначення межі взаємодії етнонаціонального 
та загальнолюдського. Вчений переконаний, 
що «в загальнолюдську спільність людина вхо-
дить через національну індивідуальність саме 
як національна, а не абстрактна людина. Від-
повідно будь-яке навіть уявлення про якусь аб-
страктну надлюдину, що піднялася б над усім 
різноманіттям свого буття й абстрагувалася 
від усього національного, суперечило б логіці 
й законам природотворення» [23, 190–193, 24, 
175–182]. За основу зазначеного положення 
Л. Токар взяв ідею М. Бердяєва про те, що «Все-
человечество раскрывает себя лишь под вида-
ми национальностей. Денационализация, про-
никнутая идеей интернациональной Европы, 



¹
3
–

4
/

2
0
13

УКРАЇНОЗНАВСТВО

123

интернациональной цивилизации, интерна ц ио-
нального человечества, есть чистейшая пусто-
та, небытие. Ни один народ не может развива-
ть ся в бок, в сторону, врастать в чужой путь и 
чу жой рост. Между моей национальностью и 
моим человечеством не лежит никакой «интер-
национальной Европы», «интернациональной 
цивилизации». Творческий национальный путь 
и есть путь к всечеловечеству, есть раскрытие 
все человечества в моей национальности, как 
она раскрывается во всякой национальности» [2, 
109].

Показовими щодо відображення важливос-
ті етнонаціонального чинника є результати те-
матичних опитувань соціальної служби Центру 
Разумкова у різних регіонах України, зокрема 
у Криму [22, 27–39]. Так, 76% опитаних у 2011 р. 
кримчан не почували себе захищеними від зіт-
кнень на міжнаціональному чи міжрелігійному 
ґрунті. Слід врахувати, що цей показник за-
фіксовано на тлі загального зниження рівня 
між національної напруженості в Криму, коли 
аб солютна більшість (59,7%) респондентів ви-
ключають можливість гострого міжнаціональ-
ного конфлікту найближчим часом. Водночас 
ко жен десятий (10,2%) опитаний вважає, що 
та кий конфлікт може відбутися [22, 27–29]. 
Безперечно, на фоні гострих повсякденних со-
ціально-економічних проблем питання етнона-
ціонального розвитку помилково відкладається 
на невизначений термін.

Не менш цінною з методологічної точки зору 
є думка В. Ананьїва про те, що «у сучасному світі 
проблема етнонаціональних відносин не може і 
не повинна розглядатися як деяка цінність, віді-
рвана від політичних, економічних і соціальних 
реалій. […] Міжнаціональні відносини в ієрархії 
основних проблем, що викликають тривогу у 
населення, міцно влаштувалися серед таких, 
як загроза безробіття, зростання злочинності, 
погіршення екологічної обстановки тощо» [1, 
163]. Відповідно дотримання принципу ціліс-
ності потребує від дослідників розгляду етніч-
них спільнот не самих по собі, а у взаємозв’язку 
з феноменом сучасної цивілізації.

Загалом сучасній цивілізації властивий до-
сить суперечливий характер, оскільки на пла-
неті співіснують проблеми надлишкової ваги та 
голоду, безпліддя та перенаселення, ксенофо-
бія та глобалізація тощо. Розгляд зазначених 
проблем як самодостатніх явищ веде дослідни-
ків до перебільшень та песимістичних прогно-
зів щодо можливих наслідків для майбутнього 
цивілізації. Цього можна уникнути, якщо звер-
нутись до ідей В. Вернадського та врахувати 
ком плекс факторів, які лежать в основі сучас-
ного феномену цивілізації, а саме:

– співвідношення рівня розвитку людства та 
ко мунікацій;

– пріоритет загальнолюдських інтересів та 
роз ширення можливостей народу впливати на 
хід державних та громадських справ;

– контроль демографії, тривалості життя, 
хвороб та поширення наукових знань.

На думку В. Вернадського, цього достатньо, 
щоб вважати припущення про можливість за-
непаду цивілізації безпідставними [3, 77–78]. 
Для дослідження державотворення та станов-
лення громадянського суспільства особливе 
значення має положення вченого про те, що 
«[…] никогда в истории человечества интересы 
и благо всех, а не отдельных лиц или групп, не 
ставились реальной государственной задачей, 

и народные массы получают все растущую 
воз можность сознательно влиять на ход го-
сударственных и общественных дел (виділ. 
мною. – Д.Т.). Впервые реально поставлена и 
уже не может сойти с поля зрения борьба с бед-
ностью и ее последствиями (недоеданием) как 
и биологически-научная, и государственная 
техническая задача» [3, 77–78]. Доречно до-
дати, що згідно із статтею 5 Конституції Украї-
ни саме народ є «носієм суверенітету і єдиним 
джерелом влади в Україні […]. Народ здійснює 
владу безпосередньо і через органи державної 
влади та органи місцевого самоврядування».

У науковій літературі, присвяченій питанням 
ет нонаціонального розвитку України, досить 
ши роко вживаються терміни «етнонаціональ-
ний чинник» та «етнонаціональний фактор». Од-
нак їх зміст визначено ще не досить чітко. Якщо 
термін «фактор» (лат. factor – той, що робить; 
facio – роблю) трактується як чинник, умова, 
ру шійна сила, причина якого-небудь явища, 
процесу [21, 92], то термін «етнонаціональний 
фа ктор» розкриває участь представників тих чи 
інших етнічних спільнот у соціально-політичних, 
економічних та культурно-освітніх процесах.

Л. Шкляр розкриває термін «етнонаціона ль ний 
чинник» як такий, що характеризується стали-
ми ознаками життєдіяльності, тобто культури, 
спо собу життя, духовних орієнтирів тощо, які 
на бувають прояву соціальних ознак та мотивів 
по літичної поведінки етносу або нації. За пев-
них обставин ці чинники стають детермінанта-
ми, що рухають етнонаціональні спільноти до 
са моорганізації на засадах етнічних та націо-
нальних інтересів, як джерела етнодержавотво-
рення [26, 11].

П. Надолішній визначив категорію «етнона-
ціональний фактор» як «приведений в дію вн у т-
рішній потенціал етнічної спільноти, який без-
по середньо чи опосередковано впливає на 
роз виток соціальних процесів у суспільстві в 
ці лому, виступає в ролі їх причини, визначаючи 
тією чи іншою мірою їх характер або ж окремі 
риси» [15, 52].

Визначення В. Ананьїва розкриває зміст те р-
міна «етнонаціональний чинник» як певну фор-
му «вияву існуючих етносів в їх прагненні до 
р еалізації своїх життєвих інтересів, в різних 
сферах суспільного життя, в конкретних со ці-
аль но-історичних умовах» [1, 160]. До сутніс них 
характеристик етнонаціонального чинни ка, на 
думку В. Ананьїва, потрібно віднести етно на  ці о-
нальну структуру, чисельність кожної етні ч ної 
гру пи, наявність або відсутність місць компакт-
ного мешкання етносів на території держави, 
місце і роль кожної етнічної групи в соціально- 
по літичному житті суспільства, місце і значу-
щість у професійній структурі населення країни, 
рівень етнічної самосвідомості, міру збережен-
ня і вияву етнокультурних традицій, реальні і по-
тенційні можливості використання рідної мови 
в різних сферах суспільного життя, наявність 
формальних і реальних обмежень у суспільстві 
для якихось етносів (міра соціально-політичної 
комфортності), рівень впливу діаспори на полі-
тичне і культурне життя суспільства, наявність 
на території країни різних конфесій і їх міру 
впливу на різні етнічні групи та ін. [1, 160–161].

Погоджуючись із зазначеними вище визна-
ченнями, можна сказати, що «етнонаціональ-
ний чинник» виступає як причина або рушійна 
сила самоорганізації етнічних спільнот на заса-
дах захисту етнічних та національних інтересів. 
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Водночас сутність етнонаціонального чинника 
де ржавотворення не обмежується лише ста-
ном міжнаціональних відносин у межах країни, 
а виходить на рівень міждержавних відносин. 
Відповідно, це передбачає обов’язкове дотри-
мання системи міжнародних та національних 
юридичних норм під час розробки і здійснення 
етнонаціональної політики.

Упродовж останніх двох десятиліть у нала-
годженні співпраці урядових і громадських ор-
ганізацій спостерігається негативна тенден-
ція. Вона полягає у перманентній реорганізації 
цент рального органу виконавчої влади у сфе-
рі етнонаціонального розвитку, що аж ніяк не 
сприяє вирішенню гострих проблем, оскільки 
значна частина часу й коштів витрачаються на 
саму реорганізацію [6, 7]. Зокрема, протягом 
2010 р. ліквідували Раду з питань етнонаціо-
нальної політики, дорадчий орган при Прези-
дентові України, та Державний комітет України 
у справах національностей і релігій, а також 
ре організували міграційну службу, що нега-
тив но вплинуло на реалізацію державної етно-
національної політики в регіонах. Функції цент-
рального спеціально уповноваженого органу з 
етнонаціональних питань взяло на себе Мініс-
терство культури України, але створення у його 
структурі Департаменту релігій і національнос-
тей в цілому проблеми не вирішило. На сьогодні 
у департаменті працюють 23 працівники, з яких 
питанням національностей займаються 5 пра-
цівників відділу національних меншин Украї ни 
та української діаспори [18, 286].

Виникає риторичне запитання, чи може заз-
начений орган та його структурний підрозділ 
контролювати та ефективно вирішувати проб-
леми етнонаціонального розвитку, враховуючи 
той факт, що на підсумковій Колегії Міністер-
ства культури України 31 січня 2012 р. у своїй 
до повіді міністр культури М. Кулиняк зазначив, 
що нині в Україні проживають представники 
130 національностей, діють понад 1200 гро-
мадських організацій етнічних меншин (зокре-
ма, й культурно-мистецького спрямування), з 
них 37 мають статус всеукраїнських [5]. Відпо-
відно вирішення проблем етнічних спільнот є 
справою самих етнічних спільнот шляхом ство-
рення громадських організацій. Діяльність цих 
громадських організацій спрямована насампе-
ред на захист інтересів етнічних спільнот.

Слід пам’ятати, що від створення належних 
умов для збереження самобутності та вільного 
розвитку представників різних національно с-
тей, формування високої культури міжнаціо-
нальних відносин залежить стабільність між е т-
ні чних відносин в Україні. Тобто якщо потенціал 
ет нонаціонального чинника не буде на держав-
ному рівні використаний і надалі триватиме 
йо го ігнорування, це призведе до втрати над 
ним контролю та міжетнічного конфлікту [8]. 
Зо крема, на думку В. Котигоренка, «фактор ет-
ніч ності може стимулювати також конфлікти, 
які класифікуються за цілями сторін – на ґрун-
ті змагальності за соціальні блага, за владу, за 
збереження, розвиток або переваги культурної 
ідентичності» [12, 5].

Аналіз етнонаціональних процесів в сучасній 
Ук раїні показує приклади прояву етнічної нап-

руги. Це обумовлено тією політичною і психо-
логічною атмосферою, яку останнім часом було 
ство рено в Україні. Політичні партії, використо-
вуючи лінії розламів (етнічні, расові, релігійні) 
на передодні та під час виборів, розколюють 
ук раїнську націю і таким чином намагаються 
утри мати владу в своїх руках [13, 32]. Ство-
рення штучної суспільної конфронтації довкола 
мовних питань, питань історичної пам’яті, куль-
турної та релігійної належності мають яскраво 
виражений регіональний характер. Наприклад, 
довкола проблем Криму і кримськотатарського 
народу розгорнулась інформаційна війна, що 
пов’язано з виборами до парламенту, які вже 
минули, а також з майбутніми виборами прези-
дента України [20, 5]. Під час виборчої кампанії 
в місцеві органи влади з’явилось багато кан-
дидатів у депутати, які намагалися переконати 
виборців, що вони найбільш ефективно будуть 
захищати «русские интересы» в Криму, не до-
пустять «татаризации Крыма» тощо [4, 8].

Події 17–18 травня 2013 р. у Сімферополі 
по казали, що кримські татари підтримують ме-
джліс1 і рішуче налаштовані протестувати про-
ти дій влади, висуваючи низку чітких вимог. У 
виступах і в резолюції мітингу з сильнішим ак-
центом, ніж раніше, стали звучати вимоги по-
літичної реабілітації, відновлення ліквідованої у 
1944 р. національної автономії прав народу на 
самоврядування, виділення землі, відновлен-
ня топонімії. Учасники мітингу вимагали, щоб в 
Ук раїні було розроблено й реалізовано цивілі-
зовану міжнаціональну політику [20, 5]. Вимоги 
репатріантів щодо усунення наслідків депор-
тації слід сприймати не як спробу захоплен-
ня життєво важливих ресурсів, а як боротьбу 
за визнання факту депортації злочином проти 
кримськотатарського народу.

Вплив етнонаціонального чинника особливо 
відчутний у поліетнічному Одеському регіоні. 
Для нього є характерним високий рівень са-
мо організації національних меншин, активна 
ді яльність національно-культурних і культурно- 
просвітницьких товариств. За офіційними да-
ними на початок 2012 р., в Одеському регіо ні 
діють понад 160 товариств різного рівня, що 
пре дставляють майже всю етнічну палітру ук-
раїнського суспільства (складають 13% від за-
галь ної кількості товариств в Україні). За даними 
Всеукраїнського перепису населення 2001 р., на 
території області за чисельної переваги україн-
ців проживають представники 133 національ-
ностей, серед яких осіб російської національ-
ності – 20,7% від загальної кількості населення 
області, болгарської – 6,13%, молдавської – 
5,03%, білоруської – 4,9%, гагаузької – 1,12%, 
єврейської – 0,54% та ін. [18, 284].

Розвиток етнічної, культурної, мовної, релі-
гійної самобутності етнічних спільнот України, 
утвердження міжетнічної злагоди в українсько-
му суспільстві можливі лише за умов співпраці 
урядових і громадських організацій. Проведен-
ня системи організаційно-практичних заходів, 
спрямованих на побудову громадянського сус-
пільства, сприятиме вирішенню питання міжет-
нічних відносин. Досвід України у налагодженні 
такої співпраці незначний [7, 14–30, 9]. Проте 
практичний досвід Одеського регіону засвідчує, 

1 Меджліс кримськотатарського народу – координаційний орган кримських татар, який визнається ними їх повноважним 
представником. Покликаний представляти кримськотатарські інтереси перед іншими політичними суб’єктами і 
спрямовувати місцеві органи самоврядування кримських татар […] Офіційно юридичного статусу в органах юстиції України 
не отримав (Майборода О.М. Меджліс кримськотатарського народу // Енциклопедія історії України: У 10 т. / Редкол.: 
В.А. Смолій (голова) та ін. – К.: Наук. думка, 2009. – Т. 6: Ла – Мі. – 2009. – С. 579).
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що налагодження плідної співпраці органів ви-
конавчої влади, місцевого самоврядування і 
гро мадських організацій допомагає зберегти 
ба ланс між загальнонаціональними, регіональ-
ними й етнічними інтересами. Так, упродовж 
2010–2012 рр. на території Одеської області 
ор гани виконавчої влади спільно з національ-
но-культурними товариствами здійснили низку 
заходів щодо протидії проявам ксенофобії, ра-
сової та етнічної дискримінації [19].

Реалізація завдань, визначених планом за-
хо дів протидії проявам ксенофобії, расової 
та етнічної дискримінації в українському сус -
піль стві, триває. Відповідні плани заходів за-
т вер джено в обласних, районних, Київській та 
Се ва стопольській міських державних адмініст-
раціях. Зокрема, розпорядженням Миколаїв-
ської облдержадміністрації від 29.12.2012 р. 
№ 417-р затверджено «План заходів із протидії 
проявам ксенофобії, расової та етнічної дис-
кримінації в Миколаївській області на 2013 рік». 
Однак рівень ефективності заходів щодо про-
тидії проявам ксенофобії, расової та етнічної 
дискримінації невисокий, насамперед, через 
не опрацьованість механізму отримання екс-
пертного висновку про наявність у діях або ви-
словах певних форм ненависті, приниження, 
образи національної честі і гідності, намірів по-
сіяти міжетнічну ворожнечу тощо. Відсутність 
чітких критеріїв і підходів до даного питання 
пояснюється недосконалістю та внутрішньою 
суперечливістю вітчизняного законодавства та 
думки громадськості, що робить її неспромож-
ною протидіяти розпалюванню міжетнічної во-
рожнечі [10, 14–15, 18, 285].

У зв’язку з цим вкрай необхідно затвердити 
концепцію державної етнонаціональної полі-
тики України. Доречно зазначити, що 5 липня 
2013 р. народний депутат України М. Джемільов 
зареєстрував у Верховній Раді України про-
ект Закону України «Про Концепцію державної 
етно національної політики України». У поясню-
вальній записці до законопроекту зазначено, 
що «концепція державної етнонаціональної по-
літики повинна дати законодавцям, державним 
службовцям єдине розуміння принципів, цілей, 
напрямів державної етнонаціональної політи-
ки. Тим самим буде поставлено заслін появі 
су перечливих положень у законах і, особливо, 
у підзаконних актах, вільному трактуванню на 
місцях сенсу політики держави щодо націо-
нальної більшості і національних меншин» [14]. 
Ли шається сподіватись, що цей законопроек т 
не спіткає доля  прийнятого у червні 2004 р. За-
кону України «Про відновлення прав осіб, де-
портованих за національною ознакою», що от-
римав 384 голоси народних депутатів України, 
але другий Президент України Л. Кучма наклав 
на нього вето, після чого так і не повернулись 
до його повторного розгляду [4, 8]. Варто за-
значити, що прояви ксенофобії, расизму та 
дискримінації за етнонаціональними ознаками 
є основною перешкодою на шляху до націо-
нальної консолідації.

Таким чином, етнонаціональний чинник являє 
собою рушійну силу самореалізації людської 
спі льноти в природно-соціальних умовах життя. 
Етнічні спільноти, всупереч упередженому до 
них ставленню з боку громадськості та влади, 
незадовільним умовам життя, шукають діалогу 
та порозуміння у питанні визнання їх соціально-
го статусу та ролі в розбудові незалежної дер-
жави й становленні громадянського суспільства.

Результатом самоорганізованості представ-
ників етнічних спільнот є стабільний розвиток 
міжнаціональних (міжетнічних) відносин в Україні, 
тобто етнонаціональний чинник не створює до-
даткових складнощів державотворчому проце-
су і навіть сприяє становленню громадянського 
суспільства. Яскравим прикладом може слу-
гувати кримськотатарський національний рух. 
Слушною є думка лідера кримськотатарського 
національного руху М. Джемільова про те, що 
«судьба крымскотатарского народа неотдели-
ма от судьбы Украины. И чем скорее в Украине 
установятся подлинные демократические пра-
воотношения, демократическая система влас-
ти, которая базируется на уважении прав чело-
века, прав национальностей, тем скорее будут 
решаться наши проблемы. Поэтому крымские 
татары должны активно участвовать в обще-
украинской политике … быть частью полити-
ческой системы Украины» [25]. Ця принципова 
позиція може бути в цілому прийнята до уваги 
інших етнічних спільнот в Україні.

Етнонаціональний чинник вимагає постійної 
взаємоузгодженої діяльності органів державної 
влади, місцевого самоврядування і національ-
них громадських організацій. Плани заходів із 
протидії проявам ксенофобії, расової та етні ч ної 
дискримінації, які затверджуються в облдерж-
адміністраціях тривалістю на один–два роки, 
не мають довготривалого ефекту. Ситуацію 
ка р динально може змінити лише затверджен-
ня За кону України «Про Концепцію державної 
етно національної політики України».

Відповідно вивчення, узагальнення, впро-
вадження на всій території України світового 
та регіонального досвіду вирішення питання 
етнонаціонального розвитку і удосконалення 
системи заходів запобігання етнокультурному 
та релігійному напруженню, врахування цього 
досвіду у підготовці загальнонаціональних про-
грам було і залишається пріоритетним напрям-
ком державної політики.
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Денис Толочко
Этнонациональный фактор государственного строительства и формирования граж-

данского общества в современной Украине
Аннотация. Статья посвящена влиянию различных этнических сообществ на развитие 

государственных и общественных структур в Украине. Отмечается, что формирование подлинных 
демократических отношений, создание на их основе демократической системы правления, ко-
торая гарантировала бы соблюдение прав человека и прав национальностей, является лучшим 
путем этнонационального развития Украины. Этнонациональный фактор является основной дви-
жущей силой для формирования человеческого сообщества, прежде всего, на основе принципа 
защиты этнических и национальных интересов. Открытых межэтнических конфликтов удалось 
избежать, в первую очередь, благодаря опыту, организованности и мирным намерениям лиде-
ров национальных движений.

Ключевые слова: этнонациональный фактор, государственное строительство, гражданское 
общество, межэтнические отношения, этнонациональное развитие, этническое сообщество, 
общественные организации.

Denys Tolochko
Ethnonational factor of state building and formation of public society in modern Ukraine
Annotation. The article is devoted to influence of different ethnic societies on development of state 

and public institutions in Ukraine. Author emphasized that formation of true democratic relations and 
creation of democratic system of government which warrants respect of human rights is the best way 
of ethnonational development of Ukraine. Ethnonational factor is the main motive power for formation 
of human society, primarily on the base of protection of ethnic and national interests. Open interethnic 
conflicts were avoided first of all due to experience, good organization and peaceful intensions of chiefs 
of national movements.

Key words: ethnonational factor, state building, public society, interethnic relations, ethnonational 
development, ethnic society, public organizations. 




